

# 霍啟山 團結港區政協展優勢 共譜體育灣區新篇章



●廣東省政協常委、港澳委員會副主任、港區召集人，港區省級政協委員聯誼會會長，香港廣東各級政協委員聯誼會首席會長，中國香港足球總會主席霍啟山

已擔任廣東省政協常委、港澳台委員會副主任7年的霍啟山去年再添新公職，2月起擔任港區省級政協委員聯誼會（港省聯）會長，為團結香港社會各界進一步貢獻自身力量。港省聯是2006年9月在香港成立的愛國愛港社團，會員包括全國30個省、自治區、直轄市和15個副省級城市的港區政協委員，現有會員3500餘人。過去一年，他帶領港省聯接待中央和內地各省市領導來港調研100多次。除了「內聯」國家，加快香港融入國家發展大局，共建「體育灣區」之外，他同時強調必須運用好「一國兩制」的優勢，協助國家「外通」國際，在此百年未有之大變局中，為國家爭取更多國際話語權，凝聚更多同樣追求和平、發展、友誼的朋友。



●2024年9月28日，霍啟山應邀出席全國政協港澳台僑委組織召開的港澳台僑嘉賓國慶觀光團座談會並代表發言。

霍啟山家中三代都是政協委員，他透露，其祖父前全國政協副主席霍英東誕辰100周年所帶給他的感動，讓他覺得十分榮幸能於2024年2月擔任港區省級政協委員聯誼會會長。2023年5月，紀念霍英東誕辰100周年座談會在京舉行。中共中央政治局常委、全國政協主席王滬寧出席座談會，並在會前會見了霍英東的親屬，當中就包括了霍啟山。霍啟山直言，祖父一生愛國愛港，受到如此重視，是國家對愛國者的肯定，所以自己也想追隨其步伐，貢獻國家。他一再提及自己擔任港區省級政協委員聯誼會會長的願景：「我希望盡力團結好、組織好港區省級政協委員，為祖國建設發揮橋樑紐帶作用，為香港的『人心回歸』事業而努力。聯誼會是香港政治人才『搖籃』，冀透過聯誼會的人才和資源優勢，以香港所長貢獻國家所需，強化香港作為內地與國際之間『超級聯繫人』和『超級增值人』的重要角色。」

為此霍啟山在過去一年帶領港省聯接待中央和內地各省市領導來港調研100多次，包括在去年9月，他應邀出席全國政協港澳台僑委組織召開的港澳台僑嘉賓國慶觀光團座談會，並代表發言。會議由全國政協常委、港澳台僑委員會主任劉賜貴主持，圍繞「發揮港澳台僑獨特優勢，畫好強國建設、民族復興的最大同心圓」的會議主題展開討論。會議上，他強調中國式民主行得通、很管用，因自己多次

參加調研視察等履職活動，所提交的提案都有回覆，很多成為推動大灣區建設發展的具體措施，讓他體會到「有事好商量」、協商民主的優越性。因為自己親自參與並見證了香港進入「由治及興」的新階段，他亦深刻感到「一國兩制」是保持港澳長期繁榮穩定的最佳制度。

港省聯以「服務國家、服務香港、服務委員」作為宗旨，團結全體委員和香港社會各界為國家發展貢獻力量。聯誼會匯聚了香港社會各界的愛國愛港精英，其中全國人大代表23人，全國政協委員134人，香港立法會議員46人，區議會議員64人，選舉委員會成員502人。聯誼會設有16個專業委員會，推出了「一會一品牌」策略，進一步團結廣大委員，協助內地和香港經貿等領域合作發展，推動香港融入國家發展大局。霍啟山說，港區政協委員應該履職盡責，弘揚愛國愛港精神，凝聚社會各界力量，提高香港特區政府的治理水平，增強發展動能，排解民生憂難，維護社會和諧穩定。政協委員同時作為社會各界的「領頭羊」，應引導港澳青少年增強國家意識和愛國精神，推動「一國兩制」事業薪火相傳；重視加強自身修養，深化理論學習，維護良好形象，自覺投身凝心聚力、決策諮詢、協商民主、國家治理第一線，為維護港澳長期繁榮穩定、深化與內地交往交流作出新的更大貢獻。



●2024年10月16日，霍啟山參加廣東省慶祝中國人民政治協商會議成立75周年座談會並代表發言。



●2025年3月1日，霍啟山出席啟德體育園開幕典禮。

## 啟德體育園開幕 霍啟山：共建「體育灣區」

建設粵港澳大灣區，是習近平總書記親自謀劃、親自部署、親自推動的重大國家戰略。香港歷史以來最大型的體育基建項目啟德體育園正式開幕，將迎來連串體育盛事，其中以粵港澳三地共同承辦的第十五屆全國運動會最為矚目，將進一步推進粵港澳大灣區的融合發展。

霍啟山認為，粵港澳三地應借助這次寶貴機遇，充分發揮各自經驗與國際資源，善用香港「內聯外通」優勢，充當「超級聯繫人」，積極謀劃、共同引進高水平國際賽事，共同探索舉辦世界盃或其他世界性綜合運動會的合作機制，打造體育特色品牌，共建「體育灣區」，務求進一步提升粵港澳大灣區在國家經濟發展和對外開放中的支撐引領作用，體現重大戰略意義和實踐價值。

### 借全運會契機 推動粵港澳三地體育協作

今次是香港首度承辦全運會，也是全運會史上首次由粵港澳聯合舉辦。霍啟山認為，大灣區應以全運會為契機，從建設區域協同比賽體

系、體育科創中心、高水平體育人才高地等方面，促進三地體育領域的合作；並對「9+2」灣區城市因地制宜，探索建設各具特色的體育城市，面向世界建立中國體育文化交流視窗。

他指出，香港接連舉辦國際七人欖球賽、渣打馬拉松及國際馬術盛典等盛事，突顯在國際體育活動的重要地位。加上啟德體育園於3月1日正式開幕啟用，若再以全運會的競賽需要，與粵港澳競技體育共同建立長期目標，結合三地優勢體育項目布局，更能鞏固香港成為「體育之都」的定位。

2025年3月1日，霍啟山以中國香港足球總會主席身份出席啟德體育園開幕典禮，向特首李家超、香港文化體育及旅遊局局長羅淑佩介紹中國香港足球總會將帶來更多國際賽事，充分利用啟德體育園，吸引更多體育盛事來港，打造「盛事之都」。

### 共建高水平體育實驗室 發展體育經濟

霍啟山建議，以廣東省體育專業院校牽頭，協同港澳地區院校機制，以足球、羽毛球、跳水、田徑、劍擊等體育項目為重點，共同建設高水平體育實驗室，探索世界冠軍運動員模型，共同開展高水平技戰術分析，共同組建高水平團隊，在奧運舞台為國家及香港爭光。

另外，香港、廣州、深圳及澳門擁有地域優勢，應積極引入具有國際競爭力的全球性體育企業，設立亞太區總部，聯合國際或地區性組織和機構，着手成立亞太區體育賽事及體育場館聯盟，發展體育經濟。各個灣區城市可因地制宜，探索發展不同特色項目，例如每年都辦國際欖球盛事的香港，應大力發展欖球、足球及水上運動等；澳門以格蘭披治大賽車盛事聞名，亦擁有彎多路窄的東望洋跑道，應大力發展賽車及乒乓球等特色項目；廣州則可發展羽毛球、足球及馬拉松等項目。

霍啟山認為，粵港澳三地須充分發揮各自經驗與國際資源，積極謀劃共同引進足球、籃球、網球等高水平國際大型賽事，共同探索舉辦世界盃、世界性綜合運動會的合作機制，共同打造一批粵港澳大灣區城市聯賽，共同發展有嶺南地域傳統文化的體育特色品牌。



●2025年1月22日，霍啟山出席觀看第43屆省港盃比賽，與廣東省體育局局長崔劍（左三）、香港文化體育及旅遊局局長羅淑佩（右三）合影。

## 省港盃：橫跨46年的品牌體育賽事

1978年，霍英東正式向內地有關方面提出舉辦省港盃的建議，同年10月，國務院正式批復同意舉辦省港盃足球賽。1978年12月7日，中國香港足球總會與廣東省足協代表簽訂省港盃協議書，雙方商定於1979年1月舉行首屆省港杯賽，以後每年元旦至春節期間，分別在香港和廣州各舉行一場比賽。

自1979年始，省港盃至今已舉辦了43屆，見證了內地改革開放，推動了兩地經濟、文化、教育、社會的全面交流和繁榮。霍啟山認為，省港盃作為粵港兩地一個標誌性的體育盛事，可以成為其他品牌賽事的效仿對象。



●2024年8月23日，霍啟山出席東亞足球協會第76次執委會會議。



●2024年10月9日，霍啟山參加桂港體育產業交流大會。

